

EL PUEBLO CANTA

FRANQUEO CONCERTADO

DIARIO DE LA MAÑANA

SANTANDER.—Año II.—Número 512

Redacción y Administración calle de San José, núm. 17.—Teléfono 55

Jueves, 4 de noviembre de 1916

ESPAÑA Y AMERICA

El idioma español.

Noticias de los Estados Unidos, recogidas de numerosas cartas particulares, comprueban que en la gran República norteamericana, se dedican muchas entidades comerciales a que sus empleados conozcan a fondo nuestro idioma, hasta el punto de que la profesión de maestro de español es muy lucrativa en Nueva York, Chicago y otros puntos.

Como nadie puede pensar que esos deseos provengan de simples afecciones filológicas, se ve bien claro que existe el propósito de acrecentar las relaciones con los países americanos en que se habla la hermosa lengua de Cervantes, conquistando sus mercados a toda costa para barrer de allí la exportación europea y, por consecuencia, la nuestra.

El sistema inglés, basado en su orgullo nacional, y en la certeza de la superioridad de sus productos industriales, era completamente opuesto al que ahora comienzan a emplear los norteamericanos. El que quería entenderse con las casas británicas tenía que usar su idioma, y sino había de sufrir las molestias consiguientes.

Si alguien no se podía sus artículos les tenía perfectamente sin cuidado porque su venta estaba asegurada merced al monopolio de que disfrutaban por la falta de competencia.

Pero las fábricas alemanas dieron en producir más y mejor cada día, lanzando al mercado mundial géneros prácticos y baratos, llevados en buques propios y con viajeros trabajadores que conocían el idioma del país en que habían de operar.

Poco tardó en notarse lo que era lógico que sucediera, la demanda bajó en Inglaterra y en los Estados Unidos en una cantidad igual a la que había acarapado el nuevo productor.

Fue preciso, pues, luchar con armas iguales, y a esto obedeció el que las casas norteamericanas querían ahora ir al patenque mercantil buscando al consumidor, como hacen sus adversarios.

Hace mucho tiempo que constituye para nosotros una obsesión el sostenimiento de nuestra influencia en los países americanos que fueron dominados de la corona hispánica, y es evidente que la identidad del lenguaje facilita la tarea de mantener una relación íntima. Buena prueba es el hecho citado en los párrafos anteriores de que los comerciantes alemanes van allí sabiendo hablar español y los del Norte América se preparan en igual sentido.

En los mercados de la Argentina, de Chile, del Perú, etc., la industria española tiene abierto un camino que se le cerrará en plazo breve si no estudiamos con el afán que el asunto merece.

A los Gobiernos españoles corresponde encauzar y despertar las iniciativas individuales en evitación de tal desgracia.

Claro es que esperaré todo de la acción gubernamental es imposible; pero alguien tiene que dar el primer paso, y sólo los elementos directores se hallan en condiciones de hacerlo.

Hacia América marchan nuestros emigrantes, donde con suerte varía luchan por la vida; eso indica que allí encuentran ventajas porque se entienden con los naturales en cuanto llegan.

Al suceso que registramos hay que unir otros recientes. Entre las promesas que se dijo habían sido hechas a España para decidimos a tomar parte en la guerra, una de ellas era declarar nuestra lengua como necesidad comercial. Alguna importancia tiene, por lo tanto, un idioma que hablan al nacer muchos millones de habitantes del globo.

No compréis otros guisantes que los de **RAFAEL ULECIA.—LOGROÑO.**—Son sin color artificial.

DIA POLITICO

CONSEJO DE MINISTROS.

MADRID, 3.—Esta mañana se celebró en Palacio el anunciado Consejo de ministros, bajo la presidencia del Rey.

Este Consejo había despertado algún interés, sobre todo entre la gente política. Los periodistas acudieron a la plaza de Oriente, donde había algunas otras personas esperando la salida de los ministros y haciendo al propio tiempo comentarios.

El Consejo fué de larga duración.

Los periodistas se trasladaron a la Presidencia para recoger la referencia de los labios del señor Dato.

Este lo recibió a la una y media.

Dijo que la mucha duración había obedecido, principalmente, a la atención que se dió al asunto de las reformas militares.

En su discurso resumen dió cuenta el señor Dato al Monarca de los asuntos aprobados en el Consejo de ministros celebrado ayer tarde, y de las reformas del ministro de la Guerra, que en dicho Consejo fueron aprobadas por unanimidad.

El proyecto del ministro de la Guerra—dijo el señor Dato a los periodistas—es el resultado de la experiencia que su autor tiene en todo lo referente a la milicia, y es también el resultado de un largo y detenido estudio en la organización del ejército.

Este proyecto aumentará los prestigios de que goza el general Echagüe.

Luego dicho general habló extensamente, detallando a don Alfonso las citadas reformas.

El señor Dato dió cuenta al Rey de los trabajos parlamentarios y de los proyectos que el Gobierno presentará a las Cortes, proyectos que reproducirá el jefe del Gabinete el primer día de sesiones.

All ocuparse de política exterior, don Eduardo se ocupó de los telegramas enviados por nuestros representantes en el extranjero.

Seguidamente el Rey firmó varios decretos, entre ellos el nombramiento de senadores vitalicios a favor de los señores don Juan T. de Gandarías, Molina y Molina, conde de Toreno, Martínez Parlo, Lorenzo Borrego e Isidro Cierva.

Pasó a ocuparse el señor Dato de las vicepresidencias del Congreso, y dijo que serán propuestos los señores Amat y Canals.

La otra vicepresidencia será propuesta

después de que el señor Dato hable con el presidente del Congreso.

Terminó diciendo que el Rey pasará mañana el día cazando.

Firma regia.

De Marina.—Disponiendo que se encargue del mando del crucero «Reina Regenta» el capitán de navío don Manuel Basquit.

Nombrando jefe de los servicios sanitarios y director del hospital del apostadero de Cádiz al subinspector de primera don Enrique Navarro.

La discusión del presupuesto.

Una personalidad política decía hoy, hablando de los presupuestos, que no podrá evitarse que se prolongue mucho la de los aumentos que en ellos se introducen.

Solamente si se tratase de un presupuesto modelo podría conseguir eso el Gobierno; pero nunca con el actual, que tiene un déficit de 140 millones de pesetas, y que a fines del año lo tendrá de 350 millones.

Esto no puede continuar así; de lo contrario, irá nuestra Hacienda, primero, al descrédito, y después, a la bancarrota.

La discusión del presupuesto será larga, y en ella se fijarán actitudes y criterios, y se hará la distribución de responsabilidades.

Las reformas de guerra.

Según noticias que hemos podido adquirir, los proyectos de ley sobre reformas militares, que el ministro de la Guerra presentará a las Cortes, son los siguientes:

Creación del Estado Mayor Central.

Ley de bases para la reorganización del ejército.

Ley modificando la de recompensas de guerra.

Ley de estadística y requisa.

Ley concediendo la cruz de San Hermenegildo a los Cuerpos de Sanidad, Intendencia, Intervención y Jurídico.

Disposiciones oficiales.

La «Gaceta» publica hoy las siguientes disposiciones:

De Estado.—Real decreto nombrando caballero del collar de la Orden de Carlos III a don Amós Salvador.

De Marina.—Real decreto modificando la plantilla de distribución de personal en los empleos de vicealmirante y contralmirante de la Armada.

Otro creando la especialidad de la artillería y tiro naval para los tenientes y alféreces de Marina.

Concediendo la cruz de segunda clase, del Mérito Naval, blanca, pensionada, al capitán de fragata don Antonio Rogi.

De Guerra.—Real orden circular ampliando hasta el día 30 del mes de noviembre, como último y definitivo plazo para hacer efectivos el segundo y tercer plazo de la cuota, por la acogida al artículo 20 de la vigente ley de Reclutamiento.

Dirección general de Pesca.—Circular convocando para el 6 de noviembre a la Junta consultiva de la Dirección general.

Las vicepresidencias del Congreso.

Está acordado por el Gobierno que el señor Amat ocupe la primera vicepresidencia del Congreso.

La tercera vicepresidencia del Congreso la ocupará el diputado don Salvador Canals.

En cuanto a segunda vicepresidencia de la Cámara popular, se ha convenido que el ministro de Hacienda se ponga de acuerdo con el presidente del Congreso para cubrirlo.

Incidente político.

«La Tribuna» dice hoy que en el último Consejo de ministros, celebrado ayer, se planteó un serio incidente entre el señor Sánchez Guerra y el presidente del Senado, señor Sánchez de Toca.

Parece ser que el ministro de la Gobernación se lamentó, en el seno del Gabinete, de la actitud para con el señor Sánchez de Toca, a quien atribuyó la paternidad de algunos artículos publicados recientemente en «El Financiero».

Lema rechazó, indignado, los cargos que se hacían a su suero, dando el incidente margen a una gran discusión, que a duras penas logró aplacar el señor Dato.

Sánchez Guerra declaró que dimitiría de no darle una amplia satisfacción el señor Sánchez de Toca.

Terminó «La Tribuna» diciendo que Dato prometió a Sánchez Guerra la anhelada satisfacción, que impediría la dimisión del ministro de la Gobernación.

Audiencia regia.

El Rey recibió esta mañana al señor García Prieto.

Preguntado a la salida respecto a la marcha de la fusión de liberales y demócratas, contestó el marqués de Alhucemas: «Todo va bien».

Sesión preparatoria.

Mañana, a las doce, celebrará el Congreso la sesión preparatoria.

Los propósitos del conde.

Se sabe que el conde de Romanones se propone que en la próxima campaña parlamentaria los liberales discutan ampliamente el proyecto de ley de Subsistencias.

Notas palatinas.

Los Reyes asistirán al homenaje que se prepara en el teatro de la Princesa en honor de los autores de «La tizona».

Mañana saldrán, en auto, para la Ventosilla, con objeto de asistir a la gran cacería que se celebrará en aquel sitio.

Comentarios.

Ya se habla de la paz; ya sabemos por los periódicos que la paz se acerca, que viene hacia Europa a pasos de gigante, que esos valerosos soldados que hoy se matan en fiera lucha, pronto se tenderán las manos de amigos; que en los campos volverán a nacer los frutos y las flores, que en las bocas sinistras de los obuses y de los morteros y de las ametralladoras en breve se colocará el santo ramo de oliva.

Bella visión la de la paz. Cesarán las matanzas salvajes entre hermanos y las sustituirán los arados labrando la tierra; en cada lugar, regado con sangre heroica, echarán sus raíces los trigos, y los árboles y la fresca hierba, cubriendo con su sombra y su arrogante plintón, el suelo removido por las culeñas y los carros de combate. Se abetirán a tierra los aviones



POR LAS VICTIMAS DEL «MACHICHACO».—El responso ante el monumento.

guerreros, portando su carga mortífera; las plantas de los guerrilleros dejarán de pisar sobre osarios, para avanzar jubilosos por los caminos reales que conducen al hogar y a la dicha; volverán a cruzar las planicies y las cordilleras y los bárrancos, en carrera de gloria, los ferrocarriles; se alzarán casas que albergarán de nuevo al amor sobre las escombreras que hizo la hecatombe; habrá manecitas infantiles que acaricien las caras de los hombres de vuelta del trabajo, y otra vez surcarán los mares, despejados de buques de guerra, los trasatlánticos que llevan en sus panzas los frutos de la industria y el progreso.

«Pero, ¿y el daño causado? ¿Cómo resarcir a las madres de las pérdidas de sus hijos y a las esposas del marido que sustentaba el hogar? ¿Por qué fue tanto dolor y tanta desventura? ¿Por qué se han matado los hombres, con terrible saña, si ellos entre sí nada se habían hecho? Oh, socialismo, credo político de los desafortunados! ¿Quién te alzará de la tumba que tú mismo te hiciste? ¿Era así, destruyéndose los hombres, como había de manifestarse tu vacuo poder? Tú que podías haber evitado todo, pues los soldados fueron criados a tu seno, ¿cómo has tolerado la carneficina? ¡La paz será tu condenación, porque tus hijos han de maldicir desde debajo de la parra tierra que cubre sus cadáveres!»

La era de trabajo se aproxima. Tras de la desolación y la muerte, vendrán la alegría y el vivir, y no habrá brazos parados, porque todos se necesitarán para reconstruir los destruidos. Bélgica, casi por entero, habrá que volver a hacer y lo mismo gran parte de Francia y buen pedazo de Rusia. Y allí irán los necesitados de trabajo, residuos de sus patrias hambrientas, a levantar lo que otros tiraron; que no hay mal que por bien no venga, y tras la descomposición vuela la salud.

«Mas aún falta buena cantidad de trigo por esparcir! ¿Cómo reponer en esta enorme tierra de Europa, de donde tanto género se ha sacado, los millones de criaturas que han debido de nacer en el tiempo que ocupó la lucha y que no han nacido! ¿No será así, algún día, el principio del fin?»

EL INCENDIO DEL TEATRO PRINCIPAL.

BARCELONA, 3.—Esta madrugada se declaró un formidable incendio en el antiguo teatro Principal.

Las llamas amenazaban correrse a los edificios inmediatos.

El resplandor del incendio era tan grande, que iluminaba la ciudad y se divisaba desde muy larga distancia.

Un inmenso gentío se hallaba estacionado en los alrededores del lugar del siniestro.

El teatro había sido hace muy poco completamente reformado y embellecido.

Se iba a inaugurar la temporada de invierno el próximo sábado, debutando la compañía Sagü-Barba, la cual, como homenaje al malogrado maestro Usandizaga, hacía su presentación con la obra «Las golondrinas».

Un cohete de plaza fué el primero en advertir el fuego, al ver que una columna de humo espeso se elevaba por encima del edificio.

Comunicada a los guardias nocturnos, funcionaron los teléfonos, extendiéndose la noticia, a pesar de lo intempestivo de la hora, por todo Barcelona.

Unos concurrentes a un restaurant próximo que se hallaban cenando, salieron a advertir el fuego, al ver que una columna de humo espeso se elevaba por encima del edificio.

Familiares se hicieron pruebas de la calefacción. Algunos sospecharon que debió haber un descuido, pero nada se ha comprobado con certeza.

Se dice que casi todos los artistas de la compañía han perdido sus equipajes.

La sastreña también ha sufrido muchísimo, pues lo que no ha hecho el fuego lo ha hecho el agua arrojada para extinguirlo.

Familiares ha quedado roto el decorado de varias obras.

Las pérdidas totales se evalúan en 150.000 pesetas.

En el interior de la sala se había instalado un andamio para pintar el techo y el antepecho de los palcos.

Las obras estaban terminadas y se iba a empezar a desmontar inmediatamente el andamio.

El fuego ha destruido el archivo, sastreña, decorado, muebles, etc., del teatro. La calle de Lancaster, la plaza del Tea-

tro y las Ramblas, se vieron llenas de muebles de las casas contiguas.

Apenas los vecinos advirtieron el fuego, se apresuraron a ponerse en salvo. Algunos de ellos salieron en paños menores.

Por un momento se temió que el fuego pudiera propagarse a algunas casas contiguas, propiedad del Hospital de Santa Cruz.

El fuego ha ocasionado, sin embargo, deterioros en sus fachadas posteriores.

El gobernador, con las autoridades locales, llegaron a las tres y media.

Los bomberos llegaron media hora después que se les dió el aviso.

Los trabajos de extinción se hicieron difíciles, porque los escombros cegaban los puntos de acceso de aquellos sitios, donde las materias acumuladas se prestaban a una más fácil y activa combustión.

A las cuatro de la mañana había todo pocos minutos después el edificio quedaba reducido a cenizas.

Lo único que ha quedado en pie ha sido la fachada y el gran reloj que sobre ella campeaba.

El solar del teatro pertenecía, cuando se edificó, al conde de Rusia en Barcelona, y pasará ahora a manos de los herederos del citado funcionario consular extranjero.

PIPERACINA DR. GRAU.—Cura artritis, reuma, gota, mal de piedra. El mejor disolvente del ácido úrico.

El aniversario del «Machichaco».

Con la solemnidad acostumbrada en años anteriores, salió ayer de la Santa Iglesia Catedral la procesión cívico-religiosa, con que se conmemora en el actual el vigésimo segundo aniversario de la trágica hecatombe que conmovió al mundo entero.

Al saliente acto, que fué presenciado por un numeroso gentío, concurrió el señor obispo de la diócesis, con el cabildo catedral en pleno; el gobernador civil, señor Blasco Perales; el general gobernador militar, señor vizconde de Uzqueta; el segundo comandante de Marina, señor Gutiérrez; el presidente de la Audiencia, señor Fernández Campa; el abogado fiscal, señor Capera; los directores de la Estación Biológica y de la Escuela de Artes y Oficios, señores Rioja y Cospedal; el coronel del regimiento de Valencia, señor Artigiano, con una nutrida Comisión de jefes y oficiales de dicho Cuerpo; el diputado provincial, señor Prieto Lavín; el ingeniero de la Junta de Obras, señor Grinda; el vicepresidente del Circulo Mercantil, señor Linares; el secretario del Gobierno civil, señor Massa; el alcalde, señor Quintana, acompañado de varios señores concejales, en representación del cabildo municipal y precedido de los maceros del Ayuntamiento; una sección de la Cruz Roja, con su presidente, señor Saro; Cuerpos de bomberos municipales y voluntarios, y la banda municipal que cerraba la marcha y que durante el trayecto fué ejecutando sentidas marchas fúnebres.

Al llegar a la plazoleta donde se alza el monumento elevado en recuerdo de las víctimas del «Cabo Machichaco», se detuvo la comitiva, entonándose un responso en sufragio de las almas de todos aquellos que hallaron espantosa muerte en la horrenda catástrofe de aquel infansto día.

El público que presenciaba la fúnebre ceremonia, visiblemente emocionado, escuchó con fervor las paces litúrgicas, guardando, mientras duró la ceremonia, el religioso silencio de las grandes solemnidades.

Terminado el responso, la procesión cívica regresó ordenadamente al templo, donde se cantó un «Te Deum» en acción de gracias por los que lograron salvarse de aquella dolorosa jornada.

Durante el día de ayer, todos los buques españoles surtos en el puerto, tuvieron su bandera a media asta, asociándose así al duelo general de Santander, por el aniversario del funesto día en que se cubrió de luto la población.

La guerra en los Balkanes.

Como el portugués que, caído dentro de un pozo, gritó a un español que pasaba, diciéndole: «Español, si me sacas, te perdono la vida»; la Cuádruple alianza, viéndose rodear por un precipicio, gritó a los Estados balkánicos, diciéndoles: «Si me sacáis del apuro, os daré el oro y el moro a costa de vosotros mismos y de los enemigos que me tienen puesto el pie al cuello».

A lo que parece los Estados balkánicos se sonríen de la fanfarronada de la Cuádruple, y el intento va a resultar un mal paso.

Bulgaria, como es natural, se ha dicho: «para tomar la Macedonia, para defen-

derla luego de Servia por la fuerza de las armas, no he menester ayudar a Inglaterra; es más sencillo fomarla estando del lado de los Imperios centrales, porque triunfando ellos nada tendré que temer de Servia».

Grecia vacila y se irrita ante la presencia de tropas extrañas que, aunque diciéndose amigas, han pisado su territorio en contra de su voluntad.

Rumania está queda, a la caba a las propuestas de la Cuádruple para excusarse de alpellos y sin movilizar su ejército contentando su neutralidad.

Realmente la política de la Cuádruple en los Balkanes ha sufrido un fracaso y para obligar a Grecia a intervenir en contra de Bulgaria, ocupa su territorio porque, como es natural, una vez rotas las hostilidades, las tropas búlgaras saldrán al encuentro de los aliados en territorio griego.

¿Qué hará al fin Grecia?

El momento escogido por la Cuádruple es el menos oportuno que pudo escoger. Si al romper las hostilidades contra Austria, sus ex aliados los italianos hubieran hecho lo mismo que Grecia y Rumania, acaso Bulgaria no se hubiera atrevido a ponerse enfrente de los demás, porque la situación de los Imperios centrales no era tan desahogada como lo es actualmente.

Pero hoy, que rectificado el frente ruso pueden los austrohúngaros alemanes disponer de unos cientos de miles de hombres para otros frentes, y demostrado por el resultado de la batalla de la Champagne que los más grandes esfuerzos de los aliados en occidente no logran romper las líneas alemanas, bastando las fuerzas que allí tienen para prolongar indefinidamente la situación, bien serudo es que los pueblos balkánicos se mirarian mucho antes de ponerse frente a Alemania y Austria, y esto sin contar con las simpatías por Alemania que se descubren en el Monarca heleno, y en su ejército y en su pueblo.

Nadie ignora en los Balkanes que hoy pueden Austria y Alemania disponer de un millón de hombres para arrojarlo sobre cualquier frente.

Inglaterra ha dado un mal paso llevando la guerra a los Balkanes, porque quedará solucionada en favor de Alemania en poco más de mes, a contar desde la ruptura de hostilidades; las fuerzas austroalemanas arrollarán irremisiblemente a Servia, pondrán a los Imperios en comunicación directa con Turquía, y se cerrarán todas las comunicaciones posibles de Rusia con el Mediterráneo, y será el principio del fin, porque Rusia, sofozada, perderá toda esperanza de recibir auxilio del exterior y vendrá, por fin, lo que Inglaterra quiere evitar; que Rusia se vea obligada a pedir la paz aislada.

Y no se espera que los ataques violentos en el frente helza puedan distraer fuerzas alemanas en cantidad suficiente para debilitar el empuje en los Balkanes, porque no será fácil que los aliados de occidente puedan realizar una ofensiva más vigorosa que la desarrollada hasta aquí. Porque para la batalla de la Champagne han reunido su máximo esfuerzo y el empuje ha sido quebrantado en cuatro días de combate.

Cada ataque de esta naturaleza representa una merma considerable de fuerzas para los aliados, porque los soldados veteranos del Kaiser, fuertemente atrincheros, causan una mortandad espantosa en las filas de tropas que avanzan en estas ofensivas fulminantes, sin que quepa hacer una comparación entre estos ataques y los de los alemanes en Rusia, porque los rusos los han soportado casi sin artillería ni municiones y la lucha resultaba siempre desigual por la superioridad y abundancia del material alemán.

La Cuádruple alianza podrá reunir pocas tropas en los Balkanes, porque sobre los submarinos alemanes en el Mediterráneo no es tan expedito como pudiera suponerse. De modo que todas las circunstancias presentes concurren a demostrar que la «ventura de los Balkanes es un mal paso discurrido por Inglaterra para alienar a Rusia».

Para sostenerse con variable fortuna necesitaban los francoingleses reunir en los Balkanes más de un millón de hombres, y no los tienen, y más aún fallaba la esperanza de que Grecia les ayude. Seguramente que no tardará la Cuádruple Entente en reconocer su error y lamentar haber dado ocasión para que interviniera Bulgaria.

Movimiento maurista.

Mitin en la carretera de Carabanchel.

En el democrático mercedero llamado de las Arenas tuvo lugar un mitin maurista para la presentación de los candidatos del partido a los electores del distrito de la Latina.

El público, perteneciente exclusivamente a las clases populares, y que ocupaba completamente el local y parte de la calle, demostró frecuentemente durante el acto el gusto con que estas gentes oyen explicar las doctrinas mauristas. Se podía decir que más que mitin, era aquello una conversación fraternal entre los oradores y el público.

Comenzó el acto hablando don Luis de Onís, en representación de la Juventud Maurista.

Le siguió don Manuel Mauri, quien relató a sus oyentes, alegrados del entusiasmo reinante. Afirmó que la política española hay gente dedicada a llevar su bolsillo de dinero del pobre (aplausos), al que deben posición desahogada y fortuna abundante, y sólo se dedican a comerciar con los bienes de España, y seguir explotando y engañando miserablemente al pobre trabajador. Contra esto venimos los mauristas luchando en estas elecciones, y en esta labor nos tendis que ayudar.

Elogió a los candidatos y aconsejó su votación. (Grandes aplausos.)

Don José Calvo, que habló a continuación, dijo:

Hay dos procedimientos de ir al Ayuntamiento: uno acudir al cacique y pedirle protección, prometiendo atender todos sus egoísmos personales, aún a trueque de atropellar los derechos del pueblo, y otro, acudir al pueblo, presentarse a él y pedirle su voto a cambio de un programa de amor y moralidad digno del pueblo que vota. El primer procedimiento lo ponen en práctica aquellos que se llaman democráticos y amigos del pueblo. El segundo, nosotros, que somos un partido reaccionario. (Ovación.)

Censura las coaliciones liberaldemocráticas, republicanas y socialistas.

Entre ovaciones se levanta a hablar el candidato don José García Cernuda.

Hace notar que los mauristas se presentan solos contra todos los partidos coligados. Estudia la labor administrativa de estos partidos para deducir de su programa, que consiste en hacer todo lo contrario de lo que ellos han hecho. (Aplausos, entusiasmo grande y vivas al candidato.)

Dice que además de las coaliciones que aparecen en los pasquines hay otras secretas que hacen sólo los caciques. (Ovación.)

Señala el hecho de que por el distrito se presenten alternativamente cada cuatro años dos señores, padre e hijo, y pregunta: ¿Qué tendrá el Ayuntamiento que

de las Arenas tuvo lugar un mitin maurista para la presentación de los candidatos del partido a los electores del distrito de la Latina.

El público, perteneciente exclusivamente a las clases populares, y que ocupaba completamente el local y parte de la calle, demostró frecuentemente durante el acto el gusto con que estas gentes oyen explicar las doctrinas mauristas. Se podía decir que más que mitin, era aquello una conversación fraternal entre los oradores y el público.

Movimiento maurista.

Mitin en la carretera de Carabanchel.

En el democrático mercedero llamado de las Arenas tuvo lugar un mitin maurista para la presentación de los candidatos del partido a los electores del distrito de la Latina.

El público, perteneciente exclusivamente a las clases populares, y que ocupaba completamente el local y parte de la calle, demostró frecuentemente durante el acto el gusto con que estas gentes oyen explicar las doctrinas mauristas. Se podía decir que más que mitin, era aquello una conversación fraternal entre los oradores y el público.

Comenzó el acto hablando don Luis de Onís, en representación de la Juventud Maurista.

Le siguió don Manuel Mauri, quien relató a sus oyentes, alegrados del entusiasmo reinante. Afirmó que la política española hay gente dedicada a llevar su bolsillo de dinero del pobre (aplausos), al que deben posición desahogada y fortuna abundante, y sólo se dedican a comerciar con los bienes de España, y seguir explotando y engañando miserablemente al pobre trabajador. Contra esto venimos los mauristas luchando en estas elecciones, y en esta labor nos tendis que ayudar.

Elogió a los candidatos y aconsejó su votación. (Grandes aplausos.)

Don José Calvo, que habló a continuación, dijo:

Hay dos procedimientos de ir al Ayuntamiento: uno acudir al cacique y pedirle protección, prometiendo atender todos sus egoísmos personales, aún a trueque de atropellar los derechos del pueblo, y otro, acudir al pueblo, presentarse a él y pedirle su voto a cambio de un programa de amor y moralidad digno del pueblo que vota. El primer procedimiento lo ponen en práctica aquellos que se llaman democráticos y amigos del pueblo. El segundo, nosotros, que somos un partido reaccionario. (Ovación.)

Censura las coaliciones liberaldemocráticas, republicanas y socialistas.

Entre ovaciones se levanta a hablar el candidato don José García Cernuda.

Hace notar que los mauristas se presentan solos contra todos los partidos coligados. Estudia la labor administrativa de estos partidos para deducir de su programa, que consiste en hacer todo lo contrario de lo que ellos han hecho. (Aplausos, entusiasmo grande y vivas al candidato.)

Dice que además de las coaliciones que aparecen en los pasquines hay otras secretas que hacen sólo los caciques. (Ovación.)

Señala el hecho de que por el distrito se presenten alternativamente cada cuatro años dos señores, padre e hijo, y pregunta: ¿Qué tendrá el Ayuntamiento que

LA JOVEN

Maria Alonso Toledo

ful'eció ayer, a las dos de la mañana a los 18 años de edad

DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICION APOSTOLICA

R. I. P.

Sus desconsolados padres don Julián Alonso Somonte y doña María Toledo Arteche; hermanos Luisa, Ramón, Laureano, Juan, Saturnina, Julián y Rosario; hermana política Segunda Ruiz Venero; tíos, sobrinos, primos y demás parientes,

SUPPLICAN a sus amistades se sirvan encomendarla a Dios en sus oraciones y asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy, jueves, a las doce, desde la casa mortuoria, segunda planta del Sardinero, villa San José, al sitio de costumbre; por cuyo favor los quedarán sumamente agradecidos.

Santander, 4 de noviembre de 1915.

La misa del alma se celebrará hoy, a las ocho de la mañana, en la iglesia de Santa Lucía.

ABILIO LOPEZ

Partos y enfermedades de la mujer.

Consulta de doce a dos.—Teléfono núm. 708.

Gómez Orea, número 8, principal.

J. F. COTERO

OCULISTA

Consulta de diez y media a una. San Francisco, 17, 3.º, y gratuita de nueve a diez, lunes, miércoles y viernes, en San Francisco, 20, 3.º

José Palacio.

MEDICO-CIRUJANO

Vías urinarias.—Cirugía general.—Enfermedades de la mujer.—Inyecciones del 606 y sus derivados.

Consulta todos los días, de once y media a una, excepto los días festivos.

BURROS, NUMERO 1, 2.º

H. Bárcena.

OCULISTA

Consulta de nueve a una.—Hermano Cotero, principal (Artes y Oficios).

RICARDO RUIZ DE PELLON

CIRUJANO-DENTISTA

de la Facultad de Medicina de Madrid.

Consulta de diez a una y de tres a seis.

Alameda Primera, 10 y 11.—Teléfono 168.

ANTONIO ALBERDI

CIRUGIA GENERAL

Partos.—Enfermedades de la mujer.—Vías urinarias.

AMOS DE ESCALANTE, 10, 1.º

VICENTE AGUIRRE

OCULISTA

Consulta de diez a una y de tres a seis.

BLANCA, NUMERO 31, 1.º

no pueden vivir sin él en una familia? (Aprobación.)

DE LA GUERRA EUROPEA

POR TELEGRÁFO Y TELEFONO

Quartales de invierno. Los habitantes de Toulun, Doblen y otras ciudades...

El accidente ocurrido al Rey Jorge. El coronel de la Agencia Reuters en el Cuartel general del ejército inglés...

El nuevo gobernador de París. La prensa de París, hablando del nombramiento del general Maunoury para el gobierno militar de París...

Nota oficiosa. Comunican de Londres que, a fin de evitar que se falsee la verdad respecto al accidente hipico sufrido por el Rey Jorge...

Submarinos austriacos. Según declaró el capitán del vapor italiano «Bormida», los submarinos austriacos...

Un regalo de Muley Haffid. MADRID, 3.—Anuncian desde Cádiz que a las dos de esta madrugada...

Serías dificultades. La situación de Inglaterra, a juzgar por las noticias que se reciben, no está despejada...

PARTE OFICIAL RUSO. De San Petersburgo transmiten el siguiente parte oficial, dado por el Gran Cuartel general del ejército ruso...

PARTE OFICIAL FRANCÉS. El comunicado oficial dado por el Gobierno francés a las tres de la tarde, es el siguiente:

Tratado greobúlgaro. El periódico «Grazten Tagespost» ha recibido un despacho de su corresponsal en Atenas...

FRANCISCO SETIEN. Especialista en enfermedades de la nariz, garganta y oídos.

Agua de Hoznayo. La mejor agua de mesa. SATURNINO REGATO. Especialidad en enfermedades de la piel...

La toma de Kragujevac. Se ha confirmado que en el sector del Morava grande las fuerzas austro-alemanas han llegado a las alturas situadas al Sur y Suroeste de Milánova...

PARTE OFICIAL ALEMÁN. El comunicado oficial dado por el Gran Cuartel general del ejército alemán, es el siguiente:

Aspiraciones búlgaras. «El Eco de Bulgaria» publica un artículo reivindicando el valle de Timok como territorio búlgaro.

ULTIMO PARTE OFICIAL FRANCÉS. El último parte oficial dado por el Gran Cuartel del ejército francés, es el siguiente:

LABORATORIO X-2. Vidal X-2. Orensé. NUEVO COMPUESTO ARSENICAL X-2.

Salón Pradera. Sección continua de cine desde las seis de la tarde a doce de la noche.

Gran Confitería y Pastelería. Paseo de Pereda, 7 y 8.—Teléfono 551.

LABORATORIO X-2. Vidal X-2. Orensé. NUEVO COMPUESTO ARSENICAL X-2.

LABORATORIO X-2. Vidal X-2. Orensé. NUEVO COMPUESTO ARSENICAL X-2.

LABORATORIO X-2. Vidal X-2. Orensé. NUEVO COMPUESTO ARSENICAL X-2.

LABORATORIO X-2. Vidal X-2. Orensé. NUEVO COMPUESTO ARSENICAL X-2.

EQUIPOS PARA NOVIAS. Piezas para sábanas de hilo y algodón, clases especiales.

A. Velasco y Comp. BLANCA, 40. Casa especial para SOMBREROS de SEÑORA.

Por su presentación. Por su preparación. Por su pureza química. El Bicarbonato de Sosa,



Es el mejor del mundo. PRECIO ÚNICO CINCUENTA CÉNTIMOS

Bolsas y Mercados

Table with columns for market types (Interior, Amortizable, etc.) and prices for various goods like flour, oil, and sugar.

Table titled 'BOLSA DE BILBAO' showing prices for various stocks and bonds.

Operaciones publicadas hoy: Fondos públicos. 4 por 100, Interior, serie C, a 75.

Junta provincial de Reformas Sociales. Previamente convocada, se reunió ayer, a las doce, en el sitio de costumbre.

Abierta la sesión, se dió lectura del acta de la anterior, que fué aprobada. Se procedió al nombramiento de secretario para la misma, que recayó, por unanimidad, en favor del vocal señor Vayas.

Y no habiendo ningún otro asunto de que tratar, se levantó la sesión.

Sección necrológica. Cuando aún no había vivido más que el comienzo de una vida de ilusión y de encanto, en que la inocencia y la virtud van aparejadas en el alma, dejó ayer de existir, a los 18 años de edad, la bella señorita María Alonso Toledo.

En el Ayuntamiento. Ayer no se celebró la sesión municipal ordinaria, por no haber asistido suficiente número de señores concejales.

El vapor "Helios". Horrible temporal.—Importantes averías. En la madrugada de ayer entró en nuestro puerto, remolcado por el "Jaureguizar", el vapor sueco "Helios", que, con un cargamento completo de madera consignada al industrial de esta plaza don Manuel Casanueva, procedía de Haparanda, en la costa sueca del mar Báltico.

Las hábiles maniobras del capitán, bravamente secundadas por la oficialidad y por el personal de máquinas y cubierta, fueron bastantes a impedir el naufragio, sin que hasta su recalada en Santander desapareciera ni un solo momento la inminencia del peligro.

Inspección de Vigilancia. En los muelles del puerto ha sido denunciado, a las seis de la tarde de ayer, un joven de 15 años, dependiente de una casa de comercio, por haber desobedecido a los guardias de Seguridad de servicio en dicho punto.

Inspección de Vigilancia. Por desobediencia. En los muelles del puerto ha sido denunciado, a las seis de la tarde de ayer, un joven de 15 años, dependiente de una casa de comercio, por haber desobedecido a los guardias de Seguridad de servicio en dicho punto.

El vapor "Helios". Horrible temporal.—Importantes averías. En la madrugada de ayer entró en nuestro puerto, remolcado por el "Jaureguizar", el vapor sueco "Helios", que, con un cargamento completo de madera consignada al industrial de esta plaza don Manuel Casanueva, procedía de Haparanda, en la costa sueca del mar Báltico.

El vapor "Helios". Horrible temporal.—Importantes averías. En la madrugada de ayer entró en nuestro puerto, remolcado por el "Jaureguizar", el vapor sueco "Helios", que, con un cargamento completo de madera consignada al industrial de esta plaza don Manuel Casanueva, procedía de Haparanda, en la costa sueca del mar Báltico.

Sección marítima.

El "León XIII".—Mañana por la mañana entrará en nuestro puerto, procedente de Buenos Aires y escalas, el trasatlántico español "León XIII", conduciendo pasaje, correspondencia y 750 toneladas de carga general.

Movimiento de buques. Buques entrados.—"Woodburn", de Francia, con carga general.

Situación de los buques de esta matrícula. Compañía Santandrina de Navegación. "Peña Argentina", en viaje a Glasgow.

Partes recibidas en la Comandancia de Marina. De Madrid.—Es probable que el tiempo sufra poca variación del reinante para todas nuestras costas.

ESTAN A LA VENTA LOS RENOMBRADOS HUESOS DE SANTO, QUE, CON SABOR SIN IGUAL, COMO LO TIENE ACREDITADO, ELABORA LA CONFITERIA RAMOS, SAN FRANCISCO, NUM. 27.

De La Coruña.—Observatorio de esta comarca que una borrasca se aproxima a nuestras costas, con vientos duros del tercer cuadrante, lluvias y mar.

SUCESOS DE AYER. Denunciados. La Guardia municipal denunció ayer a dos albañiles que trabajaban en la reparación de una casa de la calle de Calderón, por haberse permitido depositar escombros en la mencionada calle.

Atropello. El coche de plaza número 45, que conducía Rafael Blanco Ortiz, atropelló, a las seis de la tarde de ayer, en la calle de Burgos, al niño de cuatro años Angel Rosales, produciéndole contusiones en el labio superior y en ambas manos, de las que hubo de ser curado en la Casa de Socorro, a cuyo beneficio establecimiento fué conducido en el mismo coche, pasando después al domicilio de sus padres, piso primero de la casa número 19 de la calle en que ocurrió el suceso.

NOTICIAS SUELTAS. Milicia Cristiana.—Mañana viernes, a las ocho de la mañana, celebrará esta Hermandad la misa de honrilla en sufragio del hermano difunto don José Chardón (q. e. p. d.).

La Universal: Blanca, 19. Primera casa Santander. en comestibles. Pidense catálogos. Existen inmensidad de medicamentos para la sífilis; pero con cual puede garantizarse la curación radical de esta enfermedad más que con el "X2"?

celebrados en la capilla de Ciriego revisaron gran importancia, siendo tan plausibles como el querido amigo don Ciriego San Martín, cooperando a la brillantez del acto los dignísimos señores de la Santa Iglesia Catedral don José Pérez Burgos y don Ismael Gómez Pereda, que en unión de don Fernando Velasco, del Seminario de Corbán, se encargaron de la parte cantada, acompañados por don Filadelfo, organista del Seminario.

Empléense las mejores aguas minerales alcalinas Vichy-Hopitil (estómago, Vichy-Celestins (rinitis), Vichy-Grande-Grille (hígado). Son insustituibles.

Lo mejor para el estómago bicarbonato de SOSA TIGRAN químicamente puro.

MUDANZAS. En vagones capitones la efectúa la Agencia de Transportes Expreso Hispano-Americano, lo mismo en el interior de la población que fuera de ella, haciendo los traslados en esta forma. Desde luego están garantizados todos los desperfectos de los muebles.

ESPECTACULOS. SALON PRADERA.—Sección continua de cine desde las seis de la tarde a doce de la noche. Estreno de la séptima y octava serie de la sensacional película, de 14.000 metros, dividida en quince series, titulada "Las peripetias de Paulina".

EL SELLO INSTANTANEO "YER" Cura en 5 minutos EL DOLOR DE CABEZA. El Sello YER cura Jaquecas. El Sello YER cura Dolores Reumáticos. El Sello YER cura la Gripe. El Sello YER cura Dolores de Oídos.

LA VILLA DE MADRID. PUERTA LA SIERRA Y JUAN DE HERREDA. Ya llegaron los legítimos y finos torrones, peladillas de Alcoy y los ricos pastizos de la gran fábrica de Don Francisco Mira, de JIJONA.

CHOCOLATE Y CAFE. TOMARLO SIEMPRE DE La F. G. Daoiz y Velarde, número 15.—SANTANDER. La Hispano-suiza AUTOMÓVILES. PRESUPUESTOS: MUELLE, NUMERO 26.

Brazos y piernas. Bragueros y toda clase de aparatos para la corrección de las desviaciones espino-dorsales y extremidades del cuerpo humano, se construyen en los talleres de García (óptico).

Banco de Santander. FUNDADO EN 1857. Caja de Ahorros, tres por ciento interés anual. Cuentas corrientes a la vista, uno y medio por ciento anual.

CORCHO HIJOS INGENIEROS CONSTRUCTORES. Casa central con salón exposición en Santander: Rampa de Sotileza. Sucursal en Madrid con salón exposición: calle de Rosales, número 6.

CLAUDIO GOMEZ: FOTOGRAFO. PALACIO DEL CLUB DE RAGATAS.—SANTANDER. PRIMERA CASA EN AMPLIACIONES Y POSTALES.

Restaurant El Cantabrico. de PEDRO GOMEZ FERNANDEZ. HERNAN CORTES, 9. El mejor de la población. Servicio a la carta y por cubiertos. Servicio especial para banquetes, bodas y luncheos. Precios moderados.

Ostras higiénicas de la Compañía Ostrícola de Santander, depuradas por estabulación. 0,50, 0,75, 1,00, 1,25, y 1,75 docena. Depósito: IDEAL DRINK, Muelle, número 2.—Teléfono número 502.

Sidra de mesa. Sin achampanar. RICA, HIGIÉNICA, ESTOMACAL. Depósito: Paseo de Berepa, 34.—Santander.



Vapores correos españoles

Compañía Trasatlántica

Línea de Cuba y Méjico
Reina María Cristina

Salidas fijas todos los meses el 19, a las tres de la tarde
El día 19 de noviembre, saldrá de Santander el vapor

Línea del Río de la Plata
Cataluña.

Reina Victoria Eugenia.

Compañía Trasatlántica de Barcelona

LEON XIII

SERVICIOS DE LA COMPAÑÍA TRASATLÁNTICA

LÍNEA DE NUEVOS AEROS

LÍNEA DE NEW YORK, CUBA Y MÉJICO

LÍNEA DE CUBA Y MÉJICO

LÍNEA VENEZUELA-COLOMBIA

LÍNEA DE FILIPINAS

LÍNEA DE FERNANDO POO

LÍNEA BRASIL-PLATA

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pesajeros.

Santander Postal

Escritorios públicos, para mensajes a domicilio. Comisiones y representaciones. Traspasos de establecimientos.

PRECIOS ESPECIALES

EL DIA

Capital social suscrito pesetas 3.000.000

Dirección general: PUERTA DEL SOL, 11 y 12, 1.º-MADRID

Droguería. Plaza de las Escuelas. Perfumería.

PEREZ DEL MOLINO Y COMPAÑÍA

Sucursal: Wad-Rás, número 3. Pinturas.

No dejarse engañar y exigir siempre esta marca y nombre BELLEZA (registrados).

BELLEZA

GRAN PREMIO, Diploma de Honor y Medallas de Oro-Exposiciones Higiene de París, Berlín y Barcelona.

Depilatorio belleza (antes VICTORIA). Crema angelical cutis (líquida). Crema electrolizada (Pasta espumilla). Loción belleza (para el cutis).



DE VENTA en perfumerías, droguerías y farmacias.—DEPOSITOS: en Santander, droguería de los señores Pérez del Molino y Compañía, plaza de las Escuelas, número 1.—Bilbao, droguerías de Barandiarán y Compañía.—FABRICANTES: Argenté, Costa y Compañía —BADALONA.

(S. A.) La Piña Tallada.

Fábrica de tallar, biselar y restaurar toda clase de lunas. Espejos de las formas y medidas que se desea. Cuadros grabados y molduras del país y extranjero.

SERVICIO DE TRENES

Santander-Madrid. Salidas de Santander a las 8:50, para llegar a Madrid a las 21:45. Salida de Madrid a las 8:45, para llegar a Santander a las 20:14.

EMPLASTOS

perforados americanos de fieltro rojo o sea bayeta encarnada del

DR. WINTER

Los emplastos de fieltro rojo del Dr. Winter CURAN los catarrros de pecho y bronquitis. Los emplastos de fieltro rojo del Dr. Winter CURAN los dolores de los pulmones.

¡Fijarse en la marca del Dr. Winter!

Pedida y exigida en todas las Farmacias y Droguerías

¡MUCHO CUIDADO CON LAS IMITACIONES!

La funeraria de HORGÁ

Representante: MANUEL BLANCO, Burgos, 43 y Velasco 6 (Casa de los Jardines)

Sociedad Hullera Española. BARCELONA

Consumido por las Compañías de ferrocarriles del Norte de España, de Medina del Campo a Zamora y Orense a Vigo, de Salamanca a la frontera portuguesa y otras.

Sociedad Hullera Española.

Talleres de fundición y maquinaria. Obregón y Comp.-Torrelavega.

EL PERPETUO SOCORRO

Agencia funeraria de CRESPO Y RIVERO. Servicio para toda clase de entierros.—Gran surtido en ataúdes y féretros.—Especialidad en áreas mortuorias de gran lujo.

ESTOMAGO DIGESTONICO. Los que sufren inapetencia, pesadez y dificultad de digestión, flatulencia, dolor de ESTÓMAGO y desarreglos intestinales es porque desconocen las maravillosas curaciones que se consiguen con el uso del DIGESTONICO

LOS MEJORES CALZADOS. Preciosos y elegantes modelos en calzados finos, de novedad, para señoras, caballeros y niños LA SOLIDEZ. Calle de la Blanca, núm. 9.—Santander